

# EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'59 ptas

Año X

Teruel.-Viernes 12 de Abril de 1912

Núm. 2029

## DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO, -14--PRAL.

## “EL MERCANTIL”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pesetas

En Teruel, al mes. . . . . 1'00  
Fuera, al trimestre, pago adelantado. . . . . 3'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

**ESQUELAS** Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10.

LOS AGRICULTORES EN ACCIÓN

## El programa único

ASAMBLEA NACIONAL

El ilustrado propagandista *Pedro de Castilla*, escribe en *El Mundo*, lo siguiente:

El último próximo domingo, la ejemplar Asociación de agricultores del Valle de Cerrato celebró con toda solemnidad la inauguración oficial de su «casa». El próximo día 14, convocada por nuestro colega *El Debate*, se celebrará en Palencia una asamblea triguera. *El Correo Español* viene haciendo una admirable campaña en defensa de los Sindicatos agrícolas. *La Liga Agraria*, respondiendo a su brillante historia. La Prensa radical, por otra parte, comienza también a preocuparse, no con todo el calor que fuera de desear, de los problemas rurales. Melquiades Alvarez apuntó algo en su discurso (del Retiro de los problemas campesinos).

Hay, pues, un estado latente de agitación agraria, que se debiera refundir, unificar y procurar todos los que integran los diversos matices de la masa rural a sintetizarlo en una aspiración común de reivindicación rural.

¿Cómo se podría llevar a efecto esta solidaridad de fuerzas agrarias dispersas por valles y collados, y antagonicas por divisas espirituales o políticas, por creencias ó por formas de gobierno?

El Directorio de Defensa agrícola, que desde Diciembre viene sosteniendo una formidable lucha en pro de los intereses agrícolas por medio de *La Revista Mercantil*, lanza la plausible idea de celebrar, coincidiendo con las tradicionales fiestas de San Isidro en Madrid, una magna Asamblea de todas las Corporaciones agrícolas de España para acordar lo que mejor proceda a sus intereses, comenzando por apro-

bar la constitución del partido agrario nacional.

Pues bien; porque los distintos elementos que vienen dirigiendo el movimiento agrario nacional por medio de la Prensa que se preocupa de los problemas campesinos, no se ponen al habla y acuerdan un programa único y proceden todos unidos a la convocatoria?

¿No sería de un señalado y positivo éxito que *El Debate*, por mediación de su ilustrado director y de su luchador y competente redactor Corral; *El Correo Español*, por la del prestigioso Severino Aznar; *La Revista Mercantil*, por la del decano y venerable agitador agrario D. Pedro Miguel; *La Liga Agraria*, por la del consecuente maestro Gascón y otros, convocaran un acto grande, generoso, inmenso, en el que diéramos de mano bajos personalismos, pequeñas emulaciones, diferencias religiosas y políticas, y sin más ideal que los intereses del campo, nos aprestáramos a una campaña heroica por lo único que como agricultores debe preocuparnos: los intereses campesinos?

Mediten mis queridos colegas en estas observaciones que hacemos y resuélvanse a obrar. Los cultos personales en la Asociación agraria; las desviaciones del sentir rural, por una aprovechada y esquilmadora política; el retorcer las conciencias para servir fines ajenos a los del campo, no pueden producir más que la grama y la cizaña.

Por el contrario, la tolerancia, el desinterés, la abnegación, el desprendimiento, puede conducirnos a todos a un triunfo definitivo. Nosotros, en nuestra insignificancia, estamos dispuestos a secundar cualquiera orientación en este sentido. Ante la agricultura no debe haber más que labradores. ¿Por qué no unirnos?

Esperamos la respuesta de los citados y de los aludidos.

OFRECIMIENTO DE 10.000 DUBOS

## A caza de un cajero

El jefe superior de Policía ha recibido una carta del Banco Español del Río de la Plata, firmada por los gerentes, señores Boto y Cabello, en la que se dice lo siguiente:

«En el deseo de estimular todo curso que pueda ser eficaz para conseguir la más pronta captura del sujeto Manuel Martínez Guibelaide, contra el cual tenemos presentada en el Juzgado del Hospicio, de esta corte, denuncia por desfalcos que ascienden a la cantidad de 239.316'85 pesetas, cometidos por dicho sujeto, en perjuicio de esta sucursal y durante el desempeño de su cargo de cajero de la misma, nos complacemos en poner en el superior conocimiento de V. E. que el Banco Español del Río de la Plata ofrece una recompensa de 50.000 pesetas, cantidad que, en virtud de ins-

trucciones de nuestro señor gerente general, D. Augusto J. Coelho, tendremos a la disposición de esa Jefatura Superior del digno cargo de V. E. para que, con arreglo a su juicio, por ella sea entregada a la persona que descubra el paradero del aludido Manuel Martínez Guibelaide y lo entregue a las autoridades judiciales ó facilite a éstas los medios seguros para realizar la captura.

En el caso de que la persona acreedora a la recompensa citada fuese un funcionario del Cuerpo de Policía, teniendo en cuenta que los Reglamentos que lo rigen prohíben la aceptación de gratificaciones pecuniarias por servicios prestados, el Banco Español del Río de la Plata destinará la referida cantidad de 50.000 pesetas a la Caja del Montepío de ese digno y benemérito Cuerpo.»

## Gacelilla Rimada

Una dama de Orihuela, muy amable y distinguida, tiene entre varios defectos el ser algo olvidadiza...

A lo mejor se distrae, y pensando que va a misa se encuentra junto al Segura viendo las aguas tranquilas de color de chocolate con regalo y sin vainilla. A lo mejor se despierta del esposo y se imagina que va a pasarse la tarde bordando unas zapatillas, y en vez de coger la aguja deja su casa en seguida y va en busca de un horriera de la tienda de la esquina. A lo mejor, de su esposo la pobre dama se olvida, y sin pensar que de el Santo oyó la célebre epístola, recibe las atenciones de algún gachó con pupila, que en su favor aprovecha el defecto que se cita. Ayer mismo, la señora, sin recordar que debía serle fiel a su marido, se distrajo de sí misma, y sucedió que fugóse con un tal Juan Quintanilla, pero al llegar a Alicante con su amable compañía, recordó que en Orihuela le tenía dada cita a otro mancebo, y se fue dejando al de Quintanilla con un palmo de narices y sin una perra chica, porque le robó el dinero sin pensar en lo que hacía...

J. ENRIQUE DOTRES.

## LOS FRUTALES EN LAS CARRETERAS

En ninguna parte quizás se hace al árbol la guerra despiadada y estúpida que entre nosotros, se encuentran pueblos y villas de importancia más faltos de paseos sombreados, de alegres jardillos, de huertas repletas de frutales a modo de enormes canastillas de flores, al apuntar la Primavera.

¿Cuántos lugares del Centro no tienen acaso más que tal ó cual chopo miserable entre sus casas terrosas y polvorientas!

Todos los países cultos se empeñan a cualquier precio en fomentar su riqueza

arborea, en vestir con las tierras inservibles para otros cultivos las faldas de los montes, los arenales movedizos a orillas del Océano, la margen de los ríos, los alrededores y las calles de las grandes urbes, las cintas que atraviesan el territorio en uno y otro sentido formando caminos y carreteras.

¿Qué triste contraste entre lo que pasa en esos países y lo que se ve por donde quiera en España, lo mismo en los caminos y montes de las provincias septentrionales que en la estopa castellana, al igual en el villorrio humilde que en la vecindad y aun en el centro de la ciudad populosa, con excepciones poquísimas y contadas!

El dotar de árboles las carreteras supone desde luego la creación de viveros especiales, y acaso un aumento de peones, que desde luego contribuirían a la mejor conservación de los caminos y a un menor gasto en las reparaciones; pero puede ser, a la vuelta de pocos años, fuente de productos importantes, a poco que se empleen para el objeto especies convenientes y de acuerdo con las condiciones del terreno, no siguiendo el malhadado sistema de copiar de modo senil lo que dió resultado en un sitio, siendo distintas, contrarias quizás, las condiciones del inmediato.

Mucho se ha hablado en unas y otras partes del arbolado frutal en los caminos y carreteras, y muchos son los provechos derivados de esas vías así arboladas en unas y otras naciones; alguna en Basilea, denogales; muchas, muchísimas, en Baviera, y el Wustemberg, de cerezos y guindos, y perales y ciruelos; otras en Alsacia, y diversos bosques alemanes y franceses de manzanos de porte alto, de albericoqueros, de cuanto árbol tiene condiciones para no estorbar con sus ramas el tráfico diario y dar a la vez sombra y producto.

Hace apenas unos días, pasando revista a varios documentos que el Ministerio de Agricultura me ha enviado, para un libro que traigo entre manos, he encontrado, con otras muchas cosas buenas de aquel país, aún desconocido para nosotros, la relación de lo hecho en sus caminos públicos y el cuidado que el arbolado de ellos le mereca. De un solo dato podrán mis lectores deducir su importancia. Dentro de tres ó cuatro años, plazo harto breve, el Gobierno cuenta tener arbolados nada menos que 80.000 kilómetros de caminos y carreteras, en todos los cuales ha procurado, simplificando la labor y haciéndola más práctica, no plantar sino especies aisladas dentro de cada zona; aquí, perales; más allá, cerezos, en este sitio, nogales, y en el del otro lado, perales ó moreros.

¿Por qué no había de hacerse otro tanto en España, donde ya hay precedentes sobre la materia en algunos caminos del Alto Aragón, en estas ó aquellas «corredoiras» gallegas? ¿Por qué no reconstituir las líneas de moreras plantadas sin duda en tiempos de los árabes a lo largo de estas ó aquellas carreteras?

La cosa no tendría más costo, bien escogida la especie que la plantación de otros árboles de sombra, y el resultado se traduciría en muy buenos productos que bastarían a pagar el personal más numeroso necesario en las carreteras, el cual se estima suficiente en Alemania con un peón por kilómetro.

Los árboles de los caminos de Wustemberg producen más de veinte millones de pesetas y aquí podían producir otro tanto, más acaso, dada la mayor ex-

tensión del territorio, lo variado de sus climas, la ventaja de árboles como la morera, que pudiera reconstituir la industria sedera, tan importante aquí en un tiempo; de otros como el naranjo que pudiera rendir, además del fruto, esencias valiosas.

Y habiendo arbolado siquiera en los caminos, vendrían las aves de los cielos, a las que tan injustamente como al árbol tiene declarado el español, hombre ó niño, guerra despiadada, cruel, verdaderamente salvaje, que es hora desaparezca para siempre.

Ese será uno de los mejores síntomas de nuestro adelanto. Una de las pruebas de nuestra regeneración, no el tener dos ó diez barcos de guerra, no el hablar a troche y moche papagayos eternos en el foro ó en la tribuna; no pasear el pabellón de España por el extranjero en manos de toreros más ó menos arrojados; de bailarinas ó cupletistas más ó menos bien trajeadas y más ó menos hermosas; no el que las mujeres tiren basos a la bandera roja y gualda.

M. ESCANDÓN.

## LIBROS Y REVISTAS

SOL Y SOMBRA

El número 337 de este acreditado semanario, correspondiente al día 11 del actual, es interesantísimo. Contiene:

Una completísima información fotográfica-literaria de las corridas de Beneficencia y primera de abono en Madrid; la de San Sebastián, por *Bombita y Cocherito*; la de Sevilla, *Minuto, Gallito* y *Martín Vázquez*; la de Lorca, por *Vicente Pastor* y *Gaona*; las de Barcelona, Bilbao, etc., etc.—Estafeta taurina.—Bufete taurino.

Encierra tan notable número una magnífica alegoría de la corrida de Beneficencia, con los retratos de los matadores.

## Tragedia por locura

En el pueblo de Montaberner (Valencia) ha ocurrido la tragedia siguiente:

En el mencionado pueblo había un loco que, con sus accesos, tenía intranquilizado a todo el vecindario.

La familia se resistía a llevarle a un manicomio, y hubo necesidad de que la autoridad interviniese en el asunto.

El alcalde, acompañado del médico titular y del sargento y una pareja de la Guardia civil, se personó en el domicilio del demente para efectuar el reconocimiento facultativo.

Comenzó a cumplir el médico la misión profesional sin que el loco opusiera ninguna resistencia.

Todos creían que el reconocimiento iba a terminar sin incidente, cuando el loco sufrió un acceso violento, y sacando con rapidez un puñal que llevaba escondido, se abalanzó sobre el alcalde, hiriéndole gravemente.

Los guardias trataron de intimidarle, apuntándole los fusiles; pero el demente cada vez más exasperado, se arrojó sobre el médico titular con el propósito de agredirle. Luchó el médico unos momentos sin conseguir desasirse del loco, que le sujetaba con hercúlea fuerza, y profería amenazas de muerte, esgrimiendo el arma.

Entonces uno de los guardias disparó el fusil y cayó muerto el loco, con

# CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0.60 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

## MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico re-constituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos. — EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**  
**D. Timoteo Bayo Giménez, Pozo número 10**

### BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8, — ZARAGOZA  
Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco, son  
En las imposiciones á plazo fijo de un año . . . . . 3 por ciento  
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual  
En las imposiciones á voluntad . . . . . á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la vista,  
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia  
por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales—Emisión de giros—Compra y venta de Fondos públicos—Pagos de Cupones, &



### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con medalla de oro  
en el IX Congreso internacional de  
Higiene y Demografía, celebrado  
en Madrid el año 1908.

LABORATORIO: Farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. — Primera y única  
fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del  
vapor y con los aparatos más modernos.

DE VENTA EN TERUEL

Farmacia de D Timoteo Bayo Giménez

Da tonicidad al estómago es altamente nutritivo y facilita la digestión; es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA, que alimenta preparándose para recibir la alimentación ordinaria. Las personas debilitadas por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las embarazadas deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo para que su naturaleza no se destruya. Las señoras que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente, para que aumente la secreción de la leche y ésta sea más nutritiva, y los niños se crien más sanos y robustos. Los niños deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior más la reconstituyente de hierro.

**ESTOMAGOS DELICADOS**

**COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS**

**ORTEGA**

A base de carne digerida de vaca.  
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas o enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

**ORTEGA** Laboratorio Fábrica, Puente de Valdecarlos / MADRID  
Farmacia, Calle del León, número 13

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados  
**PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO**  
en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

**ALIMENTO COMPRIMIDO**

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE  
**D. Timoteo Bayo Giménez**



### CALVOS

El autor de la MARAVILLA DEL CAMPO, don Rafael Ramos, se compromete, bajo contrato, á la salida del cabello en los 15 ó 30 días y á la curación completa, de todo aquél que padezca de tiña pelada (alopecia) ó pelada de los 4 á los 6 meses.

Venta en TERUEL, farmacias y droguerías, Su autor, camino del Grao núm. 8, VALENCIA.

Frasco 5 pesetas en toda España

**ESTABLECIMIENTO**

**TIPOGRAFICO**

---

CALLE DE S. MIGUEL — n.º 10 — TERUEL

**EL MERCANTIL** — n.º 10 — TERUEL

---

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, MEMBRES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRAFICOS.



Ventas al por mayor  
Precios muy económicos  
Graduación garantizada 20.º  
Despacho: San Francisco, 2, Accesorio

**“CELTIBERIA,”**

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA  
Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo  
Capital Social 2.000.000 de pesetas,  
Desembolsado 500.000 pesetas

«CELTIBERIA» Sociedad Navarro-aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.  
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

**ESQUELAS**

PARA  
FUNERAL Y ANIVERSARIO

Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

**ESCRITORIO Y DIBUJO**

Se hacen toda clase de copias á mano tal como escritos, liquidaciones, certificaciones, contratos, etc.  
También se dibuja para bordar, marar y festonear.

## EL DOLOR DE CABEZA

### DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frío), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3.50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL 9. MADRID

Un poco de bromo  
**FRIVOLIDADES**

Decididamente aquí en España somos más respetuosos con las fosas que como decía un vendedor de patatas fritas a la madrileña, son las únicas fosas con que él podía contemporizar.

Hay que echarse, caballeros, a ver lo que por el mundo se hace y se descubre, ora para asombrarnos, ora para descubrirnos.

—¿No sabe usted, —me decía ayer mismo don Lesmes, un aspirante al ramo de agentes de colocación de cridas— lo que ha descubierto un yanke de América?

—No señor, no estoy en autos.  
—Pues ha descubierto —agárrese usted— el procedimiento de lavar los billetes de Banco.

—Bueno ¿y qué?

—¿Cómo y qué! ¿Pues no vé usted, cristiano, que los billetes son un vehículo apropiado para llevar enormes cantidades de bichitos, de esos que se le cuelan a usted en el cuerpo y se vá a contarlo al otro mundo?

—Don Lesmes no sea usted gnasón.

—¡Yo gua-ó! Ahí tiene usted la higiene que no me dejará mentir. Los billetes de Banco y las monedas son el medio más rápido de traer y llevar una epidemia, y a lo mejor no sabe usted si le dan un duro ó le dan una tisis galopante.

—Bueno, don Lesmes, pues á mi Prim.  
—¿Es decir, que no le importa á usted morir?

—Lo que á mi me importa es tener muchos billetes de Banco, sucios y todo, y como no los tengo, le digo á usted que el invento de ese americano es una tontería, al menos para nosotros los españoles.

—Pero ¿es bueno el invento, si ó no?  
—No señor, es rematadamente malo, porque evitando que los billetes tengan microbios se evita que la gente se muera, y como la gente que tiene billetes, es precisamente la que puede contagiarse, á mí no me saca nadie de este argumento. Cuanto más viva uno que tiene esos apreciables papelitos, menos nos tocará en el reparto, y quizá, quizá, muriéndose todos los ricachones podría llegarnos á nosotros el turno de tenerlos.

—Perdone usted, pero eso me parece una ambición malsana.

—Pues lávela usted, como el americano.

—E insisto en que aquí debíamos higienizar el papel moneda y la moneda misma.

—Yala higienizamos ¿no ha oído usted que la gente dice de los gastadores que dan buen aire á sus dineros?

Pues eso significa que los sanean.

P no digo nada de los cajeros traídos, que á lo mejor emigran con la caja y una buena chica *postre*. ¿Puede darse mayor limpieza?

—Puede que emigren en busca de higiene y se vayan á America á limpiar los cuartos.

—Chóquela, don Lesmes, que ahora ha dado usted en el clavo.

Don Líquido.

**El cloroformo inofensivo**

El doctor Gwathmay, médico encargado de la anestesia de los operados en el Hospital por enfermedades de la piel y cáncer, de Nueva York, ha descubierto un nuevo procedimiento de administrar el cloroformo y el éter, reduciendo á cero el peligro de muerte y eliminando, en el 90 por 100 de los casos, las náuseas que en los enfermos suelen sentir después de la anestesia.

El método, que ha sido ya experimentado con resultados admirables en seis mil casos, en distintos hospitales yanquis, consiste en hacer pasar el anestésico á través de agua, calentada á la temperatura de la sangre, antes de administrarlo al paciente.

Esta operación se realiza por medio de un sencillo aparato movido por una bomba de pie.

El agua se lleva consigo ciertas impurezas del anestésico, que son las que producen las náuseas —entre ellas el aldehído,— y aquél, puesto á la temperatura del cuerpo, no causa, al ser inhalado, la impresión desagradable que el cloroformo y el éter fríos causan al organismo.

El doctor Gwathmay asegura que, gracias á su procedimiento, puede anestesiar sin peligro á un niño de tres años, y que con él se logra producir la anestesia en cinco minutos sin temor á efectos secundarios desagradables sobre los riñones ni sobre los pulmones ni el corazón.

**El eclipse de sol del 17**

Si el tiempo aparece despejado, podrán hacerse en España interesantes estudios del eclipse de sol señalado para el miércoles de la semana próxima.

La faja central del eclipse empezará en Venezuela siendo anular, se convertirá en total en una estrecha zona que partiendo del Atlántico se interna en Portugal y cruzará siguiendo siendo total, España y Francia, volviendo de nuevo á ser anular desde las inmediaciones de Lieja hasta Rusia asiática, en donde esa faja central terminará al ponerse el sol en aquellos lejanos lugares.

Debido á que en los diversos momentos en que se verifica el eclipse son pa-

ra los habitantes de los lugares desde donde puede observarse muy poco desiguales las dimensiones aparentes del sol y de la luna, y como durante todo el eclipse ésta no está siempre á igual distancia de la superficie terrestre, de ahí que en algunas localidades aparezca mayor que el sol, y en otras menor, siendo esa la causa fundamental de ser total el eclipse en aquellos lugares en que el sol es aparentemente menor que la densa y anular cuando sucede lo contrario.

En España, los primeros que podrán observar como parcial los efectos del eclipse, serán los habitantes de la parte SO. de la provincia de Pontevedra ó sea los que se encuentran cerca de La Guardia, el próximo día 17 de Abril, á las diez horas y veintitrés minutos de la mañana, y los últimos que verán el fin del último serán los de la provincia de Gerona, inmediatos al cabo de Creus, á la una y veintinueve minutos de la tarde del mismo día.

En la Coruña el eclipse será parcial; empezará á las diez y veintiseis minutos y medio de la mañana y terminará á la una y doce minutos y medio del mismo día.

El eclipse será total dentro de la provincia de León, en Cacabelos, Vega de Espinareda, Hospital, Palacios, Villablino, y pasará por cerca de Ceuta.

Si bien son muy pocos los kilómetros de anchura que tiene la zona de totalidad, en cambio el eclipse se verá como parcial en toda Europa, en el Centro y NO del Asia, en el N y E. de la América Septentrional, en el N. de Africa y en América del Sur, en Colombia, Venezuela, Guayana y una gran parte del Brasil.

Los habitantes de la Habana gozarán de la particularidad de que para ellos el eclipse parcial empezará al salir el sol; para los de San Juan de Puerto Rico, ya saldrá el sol eclipsado, ó sea, cuando el eclipse se encuentra en fase máxima, y para los de Río Janeiro, terminará el eclipse casi al mismo tiempo de la salida del sol, y, por lo tanto no podrán observarlo.

El punto del globo donde se verá el primer contacto del eclipse será el Brasil, á unas cuantas leguas del O. de Pernambuco, y el último contacto lo podrán observar en el momento de ponerse el sol los habitantes del Turkestan.

**El reinado del petróleo**

Dentro de unos cuantos años no ocupará á nadie la posibilidad de una huelga de mineros de carbón, por que el petróleo va ganando terreno á dicho combustible, y en muchos sitios que antes se empleaba la hulla, se gasta ahora aceite mineral.

Las grandes compañías de ferrocarriles van adoptando el petróleo por una razón muy poderosa.

Una tonelada de petróleo puede llevar un tren á casi doble distancia que una tonelada de carbón, con la mitad de gasto.

Los ferrocarriles de California han economizado más de cuarenta millones de duros en los cinco últimos años usando petróleo como combustible.

Pero donde el aceite mineral librará la batalla decisiva con la hulla será en el mar. Ya se están construyendo algunos grandes transatlánticos con máquinas especiales para consumir petróleo exclusivamente.

Todas las naciones del mundo siguen con interés los experimentos de los que emplean en sus marinas el nuevo combustible. Los Estados Unidos han botado dos acorazados que se moverán con petróleo exclusivamente. Las máquinas necesarias para emplearlo ocupan mucho menos espacio que las necesarias para el carbón y el espacio sobrante se emplea para almacenar más aceite y dar mayor radio de acción al buque.

**DÍA RELIGIOSO**

*An'odem ñaña.* — San Hermenegildo. Catedral.—La Misa conventual á las nueve y media.

*Cuarenta Horas.* En San Juan. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco y media á siete y media.

*Misas á hora fija.*—A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y El Salvador. A las once, en la Catedral.

*Santa Clara.*—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla.

**VINO CLARETE**

DE COSECHERO  
á 2'50 los once litros (cántaro) y  
0'20 la botella.

Cosecha de 1908—1909

EN LA CONFITERÍA DE  
**LORENZO MUÑOZ**  
Plaza del Mercado, 37.

**A LOS LABRADORES**

Se arriendan ó venden veinte yugadas de tierra buena, en la misma partida.

Para tratar de todas las fincas ó por separado, San Estevan 17.

**LECHE** fresca de burra á domicilio. Aviso, Calle de laAlforja, (Arrabal) núm 24.

**Matadero**  
*Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:*

Carneros..	14
Ovejas..	1
Corderos..	17
Cabritos..	1
Terneros..	1
Cerdos..	5

**Bolsa de Madrid**  
COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior..	84 90
Fin corriente..	84 90
Fin próximo..	00 00
4 por 100 amortizable..	94 00
5 por 100 amortible..	100 70
Cédulas hipotecarias 4 por 100..	101 00
Banco de España..	453 00
Compañía de Tabacos..	284 00
Banco Hipotecario..	000 00
Banco de Castilla..	88 00
Azucareras preferentes..	00 00
ordinarias..	00 00
obligaciones..	00 00

Cambios

París á la vista..	7 00
Londres á la vista..	00 00

Imprenta de EL MERCANTIL

**SE NECESITAN**

Dos oficiales y dos aprendices de cerrajería. Razón Alcañices, 1. EL VULCANO, Ternel.

**ESTÓMAGO**

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

**DISPEPSIA**

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

del día anterior, lo ve en efecto llegar á la plaza, pero llevando á las ancas del caballo una grupa, sobre la grupa un vestido, y dentro del vestido una mujer, ¿quién sería?... ¿quién no sería?... ¡Pues sí era Carmela! mal rayo la partiera á ella á su madre y hasta tía Mónica!... Y ahora, empuñara usted la bandera, y echara usted á andar hacia el Romerito como si tal cosa, y tragara usted polvo durante dos horas mortales y, á la vez que polvo y más que polvo, quinina, porque quinina era poco; y todo ello para que el muy... (no quería decirlo) anduviera de chicleos con esta y con la otra y sin decirle á ella ni buenos ojos tienes.

—¿Pues miráramos la mosquita muerta de la modista, que parecía no haber roto un plato en la vida de Dios, y cómo y qué honrada se dejaba traer y llevar al arbitrio del garrido jinete!... ¡Más valiera que se echara más abajo el vestido... ó mejor, que se hubiese quedado en su casa, porque, después de todo, el vestido llegaba á donde debía llegar!... ¿Y aquellas eran las amigas?... ¡fírase usted de las amigas!... ¿Y para aquello servía el lujo?... ¡Dejarla á ella y no mirarla en toda la tarde, y eso que llevaba encima un capital para llevar á ancas y hecho unas mieles, ¡sí, señor, hecho unas mieles! á una cursilona, sin otro atavío que un vestidillo de linón, harto de lavados y de eoladas, con un viso de la colcha de novia de su madre, maldita fuera!...

—¿Ir ella por la noche á la fiesta de la casa del Mayordomo?... ¡En eso estaba pensando precisamente!... ¡Como no fuera el moro Muza!... ¡Que fuera la modista, la agraciada por la suerte, ó mejor: la ladrona, sí, reteladrona! que le había robado á ella de una mano á otra su proporción; su novio, como quien decía; su Juanito Ibáñez!... ¡Ladrona, reteladrona!

—¿Cenar?... ¡que cenara... Baltasar ó quien quiera que fuera el

que cenó: que ella se iba á su cama, á maldecir durante toda la noche de su condenada estrella que, con

Tanto vestido blanco,  
Tanto volante,

la dejaba á ella, verdadera reina de la moda en El Tomillar, desbancada por la miserable sotilla de una modista de tres al cuarto, sin otro capital que sus tijeras y su aguja, ni otro mérito que su hermosura y su honradez. Sí, señor: era bonita y honrada la muchacha: no se podía negar; pero acaso ella no era también bonita... ¡más bonita que la otra, si se quería! y también decente y honrada; riquísima, en comparación de la otra, y además elegantísima, sobre todo aquella tarde, que iba materialmente hecha un primor, y para que no le faltara nada, hasta abandonada de una Cruz?... pues entonces ¿por qué aquél... animal, sí, animal, porque no merecía otro nombre! era como las gallinas que dejan el trigo para irse al estiércol?... ¡Permitiera Dios...

XI

**En que no se sabe quién es más imprudente; si el novelista que se mete en donde no le llaman, ó el lector que le sigue.**

La noche está hermosísima, lector amigo, como noche de Mayo y de luna en Andalucía. ¿No percibes el aroma del azahar de las vecinas huertas, junto con el del romero que ha quedado

esparcido por las calles?... ¡Lástima que el olor á aceite frito de las buñoleras venga á meter la pata en este deleitable «duo» de perfumes, y perdona lo cursi que ha salido la frase.

Créete que no merecemos, ó por lo menos yo no merezco, que el Señor me regale con noche tan apacible, tan tibia, tan intensamente luminosa (si me hace recordar la frase de los salmos «nox, illuminatio mea in deliciis meis!...» En fin, y, lirismos al traste, que es una majadería acostarnos y desaprovechar la fruición de una noche como ésta. Por consiguiente, vámonos por ahí, y por Dios que no habrá de pesarnos.

No: descuida, que no te llevaré al baile de la puerta del Mayordomo: ¿para qué? ¿para oír un insoportable piano de manubrio, traído de Sevilla, con el doble fin de que rabien los de Arriba mientras bailan los de Abajo? Dejémosles que «obsequien» con seguidillas más ó menos garbosamente bailadas, al Madero sacrosanto de nuestra salvación: ¡ellos se hartarán! y, si no se hartan, por estas que son cruces, que habrán de amanecer estropeados.

Adonde vamos á irnos, sin que nadie nos sienta, es... á la alcoba de Celia Valdés que, sentada en el poyo de la ventana que da al jardín, toma el fresco de la noche y discurre á sus solas al siguiente tenor:

—¿Ni siquiera ha venido á hacerme visita, y eso que llevo ya dos ¿qué digo dos? ¡tres! días de estar aquí!... ¡Si no me gustara tanto como me gusta, yo se lo diría á él!... Pues sí; nunca ha tardado tanto tiempo en visitarme cuando he venido á El Tomillar, y como no venga mañana, ó no lo recibo, ó le doy á entender, pero por lo claro, que no es Celia Valdés la que le aguanta ancas á él ni á nadie.

Pero lo peor de todo es que como tiene tan repiquisima formalidad y lo echá todo á juego cuando le conviene, y yo estoy

la cabeza y el pecho atravesados por el balazo.

Sin la intervención del guardia el médico hubiera sido víctima también de la furia del alienado.

La herida del alcalde es de pronóstico grave; el médico recibió varias contusiones.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones, Negociación de letras Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

NOTICIAS

Oposiciones en Correos

Han dado comienzo en Madrid los exámenes para las oposiciones á oficiales de Correos.

Son 520 las plazas que se sacan á oposición y 2.818 el número de solicitantes.

Los tribunales que han de juzgar los ejercicios son:

Para el primer n.º.—Primer tribunal: Presidente, D. Roberto Robart; vocales, D. Emilio Gómez Ramis, y D. Fermín Moreno.

Segundo tribunal: Presidente D. José de España, vocales D. Francisco Chario y D. Serafín Ortis.

Tribunales para los ejercicios de oposición.— Primer ejercicio: Presidente D. Francisco Gómez, vocales D. Francisco Cabezon y D. Román Ruiz de Ojano.

Segundo ejercicio: Presidente D. Manuel de Artacho, vocales D. Ricardo Cañales y D. Rafael González.

Desgracia

Una desventurada mujer de 61 años, natural de Castril de Peña (Granada), residente en Sierra Menor, llamada Inés Durán Herrero, que hace 12 años padecía una enfermedad crónica, falleció ayer por desgracia accidental que ella misma se causó.

Las peregrinaciones

La Junta de peregrinaciones de Zaragoza espera en breve contestación de Madrid sobre la petición que hizo para conseguir la rebaja de precios en los trenes á los peregrinos.

En cuanto tenga en su poder este dato, publicará una circular con el programa de las fiestas religiosas que se han de celebrar con motivo de las peregrinaciones, el cual se enviará á la aprobación de los señores Obispos por los días de sermón.

De Albalate han dicho que si llueve pronto, más de 500 vecinos irán á pie en peregrinación.

Cria original

Trátase, y parece no ser una de tantas mentiras yanquis, de establecer en el Occidente de los Estados Unidos un criadero de gatos para el aprovechamiento de las pieles, el cual habrá de contener millones de gatos. Pero lo más curioso es que para mantener toda esa

gatomaquia cuéntase con establecer al lado del criadero otro de ratones, que proporcione la alimentación precisa para aquéllos, de igual manera que los cadáveres de los gatos servirán de comida á la ratona gente, de donde pudiera bien decirse que los unos se comerán á los otros.

El FERINOL, amortigua en la tos ferina, el coriza y la conjuntivitis.

Ladrón de merluza

La guardia civil de Alcañiz da cuenta de que el día 10 tuvo noticia de que había entrado un hombre en una caseta llamada «Cueva del tío Raí», sita en las proximidades de aquella ciudad.

Personados en dicha caseta con la dueña de la misma Victoria Pedro Fran abrieron la puerta con la llave que llevaba la dueña y entrando en el edificio encontraron durmiendo tranquilamente en una cama al individuo que buscaban y que había entrado por la chimenea á robar lo que encontrase, pero lo primero que encontró fué una garrafa con aguardiente y creyendo que tenía sobra de tiempo por delante para realizar su fornicación, comenzó por trasegar el aguardiente para llevarse dentro del cuerpo, no pudiendo además resistir á la tentación de alegrarse un poco, sin escrúpulos pues no debe pertenecer á ninguna sociedad de templanza.

El sí que se temió demasiado y hubo de acostarse para dominar á la merluza que había robado, y en esta lucha estaba cuando lo despertó la Guardia civil.

La propietaria de la casa examinó toda ella y no encontró falta alguna más que la merma en el garrafón de aguardiente.

Giosopoda

Como era de esperar y apesar de las disposiciones dictadas, se han presentado focos intensísimos de giosopoda en los ganados de varios pueblos próximos á esta capital y en otros pertenecientes á los partidos de Castellote, Higar, Alcañiz y Albarracín.

Nos consta que las autoridades toman importantes medidas para impedir la mayor propagación de dicha epizootia y conseguir la extinción de los focos.

Esperamos que todos los ganaderos de esta provincia secundando las disposiciones mencionadas coadyuven á las mismas no solo observando lo que en ellas se ordene sino dando conocimiento de los casos que en sus ganados se presenten, único modo de poder combatir con algún éxito la enfermedad citada.

Escuelas de Comercio

Próximo el día en que habrán de modificarse los estudios mercantiles, con objeto de que en estas enseñanzas predomine el carácter práctico más beneficioso para los futuros titulares y para los que hayan de utilizar sus servicios, el ministro de Instrucción Pública ha dirigido una circular á los directores de las Escuelas de Comercio y presidentes de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación para que remitan, en el término de quince días, una exposición de las modificaciones que estimen más convenientes al indicado fin, pues el señor Alba desea llevar á la reforma de punto tan importante las mayores garantías de acierto posibles.

Por las ferias

Según anunciamos, anoche se reunie-

ron en el despacho del Sr. Alcalde y presididos por el mismo, la mayoría de los señores designados por la Alcaldía, según acuerdo del Ayuntamiento, para formar la Comisión de ferias y fiestas. Reunidos estuvieron desde las diez hasta después de las once. Si mañana disponemos de espacio quizá comentemos esa reunión.

Por un acento

Ayer corrió por Madrid durante algunas horas la grave noticia de la muerte de Su Santidad, siendo falsa.

Todo consistió en que á la Nunciatura se dirigió un telegrama para comunicar al Auditor la muerte de su padre, y estaba redactado el telegrama en esta forma: «Papá é morto». Pero al transmitirlo se comieron el acento de Papá; y como iba dirigido á la Nunciatura, creyeron en telegramos que el muerto era Su Santidad, pasieron la noticia en conocimiento del Director General, este la comunicó al Presidente y el Sr. Canalejas la dió á todo el mundo, incluso á los periodistas.

El espejo en los ganados

La última moda en lo que á guantes se refiere es llevar en ellos un espejito que permita á la bella portadora arreglarse los rizos y observar si lleva el sombrero mal puesto. Todas estas menudencias y otras muchas más que para las mujeres revisten gran importancia, las resuelve el uso del espejito sin que nadie se dé cuenta de ello.

El inventor de la moda calcea el espejuelo en la palma de la mano izquierda, para que la derecha quede libre para saludar y poder estrechar la de los amigos.

Reloj de cristal

Tras de seis años de paciente trabajo, un bruñidor de una fábrica de cristal de Baviera, ha conseguido construir un reloj de cristal exclusivamente.

Las placas y las columnas que constituyen la armazón son de dicho material, y para montarlas ha empleado clavijas y tornillos de cristal también.

La esfera, las agujas y las ruedas son de cristal, así como los pivotes y los engranajes.

Hasta la llave de darle cuerda es de cristal, y no lleva más pieza metálica que el muelle de la cuerda.

Algunas de las piezas que forman tan curiosa máquina hubo de hacerlas el obrero cuarenta veces antes de obtenerlas con toda la perfección necesaria.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejeros siguientes.

Viuda de José Yuste 1; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 0; Juan Yuste, 2; Eusebio García, 2; Francisco Gomez, 1; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 2; José Salvador Barcelo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 0; José Berquiu, 0; Francisco Gonzalez' 1.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por los fletatos de esta capital 344'53 en igual día del año anterior 399'08 resultando una diferencia en menos de 55'53 pesetas.

Para los tentos

Un telegrama de Berlín dice que el profesor Payr cura la idiotez trasplantando al enfermo una parte de la glándula «thyroide» procedente de un sujeto sano.

Las revistas médicas de Alemania se ocupan del asunto.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripalesraquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL CON CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principales medicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias.

Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo 41, Madrid.

EL FERINOL, cura la tos ferina, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse á D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madrid.

OBRA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado y distinguido abogado de Madrid D. Manuel Aleu, Director de «El Secretariado», que lleva por título Diccionario de la Administración Municipal de España. Tienen ocho grandes tomos en que se halla recopilada toda la legislación y goza de la extraordinaria particularidad de que cada disposición vá seguida de lo formularios por los cuales se han de cumplir lo que en ellas interese. Es una obra práctica y de gran mérito y no dudamos adquirirá todo Ayuntamiento celo de su buena administración.

DEL TELEGRAMFO

Buenos proyectos

Dicen de Melilla que el plan de la futura campaña será la ocupación de dos ó tres posiciones más y así quedarán aseguradas todas las posiciones del Kert.

Terminada así la campaña de Melilla, por quedar la plaza guardada, podrá comenzar la consolidación y colonización explotándose la riqueza de lo ocupado.

Cuando los kabileños se convengan de que conviene á sus intereses someterse á España, se repatriarán fuerzas, quedando solamente la guarnición precisa para la plaza y las posiciones.

Viajes en proyecto

Se asegura que los Reyes de España permanecerán una temporada en Inglaterra, al fin de verano; después harán un crucero de tres semanas por la costa americana, y se detendrán en Canarias, y además, si para entonces han desaparecido las dificultades marroquíes, visitarán los puertos importantes de la costa scheriffiana.

A rebajar

El Sr. Navarro Reverter ha devuelto al ministro de Gracia y Justicia el presupuesto de su departamento por incluir bastantes aumentos.

La bandera del «España»

La Reina D.ª Victoria ha iniciado el propósito de que la bandera del nuevo acorazado «España» se adquiera por suscripción entre las mujeres españolas.

Huelga en Langreo

En Langreo huelgan los obreros de los Altos Hornos, reclamando el aumento del jornal y prima por los servicios de los hornos, con arreglo á las toneladas que produzcan.

Los huelguistas han celebrado reunión en el Centro Social, increpando á los que abandonaron el trabajo, sin haber contado con el Centro.

Han regresado los comisionados patronos mineros que estuvieron en Madrid y la mayoría aceptan las peticiones de los obreros, por lo que se supone que llegarán á un acuerdo.

Volcán en erupción

El volcán Chiriqui del Estado de Panamá se halla en erupción y ha destruido varias aldeas, causando millares de muertos.

Se venden

Yegua francesa de excelentes condiciones, de más de la marca, con su cria, potro de 10 meses, de la parada oficial de Cella.

Informarán en la Administración de este periódico.

Para obras

Procedente de derribos, se vende carpintería, herraje y otros materiales de construcción.

Informarán en la obra de la Plaza del Mercado, de D. Florencio López.

PERRO perdigero, de quince meses, enseñado á cazar, se vende.

Razón en la Administración de este periódico.

Folleto de «EL MERCANTIL», Teruel Núm. 12.

J. Muñoz Pabón, Pbro.

EL BUEN PAÑO...

No era fea la muchacha, ni mucho menos; más bien era bonita, y de ello tenía fama en El Tomillar, aunque era de esas bonitas empalagosas y «chinchos» que parece que van á ponerse malas de bonitas el día menos pensado. Claro que la primera en creerlo á pie juntillas, y hasta en darlo á entender, era ella. La propia vida hubiera ella inmoliado en defensa y sostenimiento de esta verdad.

Lo mejor que tenía era el cutis, terso, fino y rosado, como el pétalo de un clavel (se entiendo de un clavel color de rosa pálido, porque si no, no hay caso), dando esto lugar, lo de la tersura y suavidad de su cutis, á que se creyera por todas las mujeres del pueblo, que Mercedes tenía la «loballa de Venus».

Convencida de su hermosura, é hija de un padre prestamista de mostrador, usurero y vampiro, hasta haberse hecho dueño de medio término en menos de una decena de años; con dineros á la mano para gastar en arrequives y perendengues cuanto le viniera en gusto, y con gusto para gastar en perendengues y arrequives cuanto dinero le daba su padre, que no era mucho, y el que ella le sisaba, que no era poco, no es para descrito el traen de vestidos que traía siempre entre manos, ni

para reducidas á número las combinaciones que con ellos hacía cuando llegaba la hora de vestir.

Cada mujer, lo mismo que cada hombre (no nos echemos nosotros fuera) la da de alguna parte: quiero decir: agasaja y mima alguna vanidad. Y nuestra Mercedes la daba de la ropa.

Más que una muchacha con un traje encima, Mercedes, cuando estaba compuesta, ó sea desde que se levantaba hasta que iba á acostarse, parecía un vestido con una muchacha dentro: hasta tal punto llegaba á hacerse en ella principal lo accesorio, y accesorio lo principal. Lejos del que esto escribe lo de... presumir de raro y más ceñido,

que decía el poeta: «poro no es una puerilidad indigna, no ya de un hombre, que debe de ser serio, sino hasta de una mujer, hacerse mero maniquí de lo que lleva encima, esclavo de aquello mismo de que debe ser señor y dueño, y cifrar su grandeza, por no decir su gloria, en lo que se compra por varas y puede lucir cualquier mentecato que tenga dos pesetas para adquirirlo, ó desplante y frescura para deberlo, que de todo hay?

Mercedes era así, «monófila», empedernida é impenitente; vanidad trapería; maniquí perpetuo. Para ella una arruga en la chaquetilla era más que para cualquiera otra una úlcera en un ojo, ó un cáncer en la lengua. Su ideal era el figurín sin arrugas, tieso, amanerado é imposible; y tiesa y amanerada é imposible, pero con arrugas en las prendas había acabado de ponerse la criaturita de Dios.

Lo que se llama «amiga de confianza», no tenía ninguna en El Tomillar. La única con quien tenía trato, todo lo íntimo que en su corazón egoísta cabía; era Carmela á quien «chinchorra» de lo lindo cada vez que necesitaba de ella, y necesitaba de ella cada semana por lo menos. La modista la sufría con una paciencia rayana en el heroísmo, haciendo por complacerla en to-

do cuanto estaba de su mano. Y no ya sólo como modista y salariada que sirve á quien la ha menester y le paga por sus cabales, sino como una amiga que inmolaba su voluntad y hasta su criterio en alas de la amiga exigente, que dice quiero melón y ha de tener al punto tajada en mano.

Vaya en pro de lo dicho lo acaecido en la aclamación de abanderada del Romerito de los de Abajo.

Recordará el lector por la copia que queda atrás, que la aclamación de abanderada había recaído en la modista. Pero Mercedes quería serlo, porque no lo había sido nunca, y creía que, siéndolo, atrapeba á Juanito Ibáñez de una vez, y Carmela dimitió, digámoslo así, porque la otra se lo pidió por Dios y por todos los santos de la corte celestial, y no fué la modista la abanderada, sino que dejó el campo libre para que la presumida subiera al capitolio de la hermosura, aceptando como aceptó, aunque aparentando vencimiento, el honor de ser abanderada en el Romerito de una Cruz en El Tomillar, honor ante el que palidece hasta el de ser nombrada Reina de las Flores y del Amor en esas justas literarias que se llaman Juegos Florales.

Pues un vestido de raso blanco nada menos se mandó hacer para la fiesta la muy presuntuosa. Y si hubiera sido el vestido solamente... ¿pero dónde me deja usted los zapatos de raso blanco también; el abanico, los guantes y el sombrero, todo ello blanco como la nieve y caro como una mortaja? Ni la Margarita de Goethe apareció tan bella á los ojos del remozado Fausto, como á los de Mercedes la imagen de Mercedes reflejada en el espejo de su sala la tarde vispera de la Cruz.

Y así salió de su casa, entre un grupo de hermanas y de hermanas, y así llegó á la plaza, y montó en la yegua de doradas jamugas y gualdrapas de damasco azul. Y, cuando ella esperaba que llegara Juanito Ibáñez, porque así se lo había prome-